



पुरोगामी विचारांचे एकमत

वर्धापन दिन विशेष

विशेष

सोलापूर, गुरुवार दि. २२ ऑगस्ट २०१९
epaper
http://www.dainikekmat.com

१०

डाळिंब शेतीतून घेतले विक्रमी उत्पादन

मादा जलुम्बकाले निमगाव (ट.) येथील शोकरो आप्पासाहेब शिंदे यांनी डाळिंब शेतीत चालू वर्षी विक्रमी उत्पन्न घेतले आहे. त्यांच्या त्यांच्या चार एकर शेतामध्ये डाळिंब बागेत ३५ टन उकट्ट प्रतीचे (निव्वंत प्रतीचे) डाळिंबाचे उत्पन्न मिळाले आहे. यातून बाजार भावाप्रमाणे सुमारे २४ लाख इतकी रक्कम त्यांना त्या शेतातून उत्पन्न मिळवून घेण्यात आले.

त्यांच्या बंधूबाकाडे एड्डण १३ एकर शेती असून त्यामध्ये डाळिंबासोबतच पेंडू, मोताकळ उसा असे विक्रेते पेंडू आहेत. डाळिंब शेतीतील वित्तियार्थी आणि विक्रमी उत्पन्न घेण्यासाठी मनाक सांगताना त्यांनी

खालील बाबींवर तपसोलया प्रकाश टाकला.

डाळिंबाचे रोपे ही अष्टीच वर्षांपूर्वी जेन टिशू कल्चर लॅबोरेटरी जळगाव यांच्याकडून खरेदी केली. जमिनीची मर्यादा करताना जास्तीत जास्त सौंदर्य खातोचा चार केला.

डाळिंबाचा त्राण योग्य वेळीमध्ये आणि योग्य इवामाना मध्येच दिला. घाणी व्यवस्थापनामध्ये घाणीची व संपूर्ण झाडांची अरम्या घाटून निर्माण घेतले गेले. ऑगस्ट महिन्यासाठी चंद्राचा चार केल्यामुळे मनुरी सज्वत मोठी बनवत झाली. वेळेत अंतराप्रमाणे पूर्ण करणाना यश आले. फवारणी करताना डाळिंबाचे पीक हे उत्पन्न

देताना रसिद्ध प्री मिळेल, याचा फायदा यार केला. रसायनांचा वंड आणि कंपनी हे तपासून पाहिले.

०। ०। ०।

फळांची काटणी याहणूक आणि मार्केटिंग केले. या सर्व गोष्टींमुळे अत्यंत कमी पाण्यात जास्तीत जास्त गुणवत्ताचा माळ निर्माण झाला. आप्पासाहेब यांचे कुटुंब फार कष्टाळू असून त्यांचे वाडील महारेतच अर्धे सोनर यांच्या कष्टाचा चारसा त्यांना लापलेला आहे. आप्पासाहेब हे त्यांच्या शेतीतील संपूर्ण यशाचे श्रेय त्यांच्या कर्मचारी नावाच्या पत्नीस देतात. त्यांनी अली भाग्या आहे की, त्यांच्या पत्नी आणि मुलांची मिळालेली यश ही त्यांचे आभारवादी ईश्वराने दिलेली बरगोळ देणगी आहे. मुलांना अक्षर व पुस्तकी अक्षिता ही पंती मूले आपापल्या परिने आपापल्या ताकदीप्रमाणे आई-वडिलांना सलम ही सर्व मदत करातात. त्यामुळे त्यांचा परिहार आला परिहार झाला आहे. त्यांच्या परिवारात नेहमी शैतीतील अभिनव प्रयोग पाहिलेले असतात. खाते सोडताना अल्पय उरकव्य पाणी विक्रमना देताना त्यांनी पश्चिकलेली कोशलय वाखावण्याची आहे. या सर्व डाळिंब शेतीत राट्टीन डाळिंब संशोधन केंद्राच्या संचालिका



आप्पासाहेब शिंदे निमगाव (ट.) मादा सोलापूर

डाॅक्टर ज्योत्स्ना शर्मा व त्यांचे सर्व टीमचे मार्गदर्शन असल्याबाबत त्यांनी आवर्जून सांगितले.

डाळिंब संशोधन केंद्र, सोलापूरचे 'सोलापूर अनार' नावाचे अंत शोकरो यांना उपांगी असल्याबाबत त्यांनी सांगितले.

सोलापूरचे मंडळ अधिकारी संजय विद्याभावे मंडळ अधिकारी संजय पाटील, राजाभाऊ नेटके व सहाय्यक कृषी अधिकारी जयवंत नलवडे यांचे सहकार्य असल्याबाबत त्यांनी यादिकाणी आवर्जून सांगितले. या सर्व शैती प्रयत्नांच्या वाटचालीमध्ये इंगूर तालुक्यातील शैतीतज्ञ महारेव कळझे आणि नामदेव किरकर यांचे मार्गदर्शन आणि सहकार्य मिळालेले आहे. तसेच टिपणी येथील जलेश कृषी केंद्राचे संशोधन गट यांचे सहकार्य आहे.

परिव्यक्तायामने डाळिंब बरोबर आणि शीतकष्ट या विभागाचे विक्रमी उत्पन्न घेण्याचे निवेदन करीत असल्याचे मनेमत यावेळी व्यक्त केले.

- **राजेंद्र केदार, कन्हेरगाव**